

戰時青年

期一十三 第

社年青時戰者編輯

通訊方岩胡

版出日一月六日

日月六十九年九廿國民

次目

7.6. 小青工報道	5.4.3. 人生生活雜感	2.1. 利用民衆節日舉行社會活動的研討會
		(王作方式研討會上曲詩歌)
		守本若佛
		嘉禾水月田前人

修身和氣節

推基

八月卅日的下午，李團長首次蒞臨蘭部，當曾召集各工作人員作集體談話，簡明的訓示，使得每個工作同志都深刻的感受着，我們且看他的內容：

1. 提倡氣節——青年應有偉大的氣魄來發揚浩然的正氣，領導青年者更要提倡氣節，養成堅苦卓絕的精神來克服一切困難，以達事業的成功。

2. 注意修身——首先要努力進修，因為進修為事業的助力，大家要學孔夫子的「學不厭，教不倦」的精神，達到「自強不息」進而到做人要「恕己，以做一個完全的人。」

「氣節」：在中國一向是重視的，我們深深地感到：中國自黃帝以來，每次的淪於異族，這都是氣節不彰，由於產生了漢奸，這都是氣節不彰，由於產生了漢奸出賣了祖國，漢內各大臣紛紛附逆，待光武復國，深記着這點恥辱，因之大為表彰氣節，培育諫臣，至此氣節又頌興一時。說到不守氣節的人，像古時的馮唐，石敬瑭，趙孟頫，吳三桂等現時的汪精衛，王克敏甚至流氓，舊三，江北佬等的富漢奸，他們無非為了做官，發意外財。「享樂」，「功名」，蒙了五臟六肺及心肝，才走這條路，根本不談氣節了。為了要根除這些無恥，發揚正氣與表彰民族氣節尤其重要，在社會中要去除作樂享福的畸形人性，在青年更宜培養克苦耐勞，堅忍不拔的意志，那末民族氣節自然的表彰了。

談到「修身」：當然會連想到齊家，治國平天下的大道理，所以修身的重要，無庸在這裏喋喋。修身的實踐，應從進修與涵養兩方面做起，放開涵養一節不談。「進修」無疑的是事業成就的泉源，黨員守則第十一條「學問為濟世之本」很顯明的告訴我們了。當然修身無非為着濟世，進修為着培養學問，那末修身當更應充實學問了。

感到過去青年最大的缺陷是崇尚時髦與趨向浮華，極多的青年，跌入了「利」「樂」的深淵中，他們以為進修與涵養等都是老古董的事，這實在是個大錯誤。人民過去的萎靡不振，為造成中國衰弱的大原因，等到總裁指示出修身的重要時，已感到遲了一點了，自後，當然尤須注重修身，而修身正宜進修與涵養，所以這次李團長的訓示修身與氣節兩點是我們時刻加以檢點的，他還有一句話：「凡不進修的同志將來必會被淘汰的」這是何等的警愾呀！

最後，我們該注意，修身與氣節不是兩件事，是相互連貫的，從修身做到發揚正氣，表彰氣節，當然不修身的談不上氣節，沒有氣節的空談修身也是枉然，修身與氣節更宜相並的重視，以發揚其精神。當然像周作人，湯爾和，鄭孝胥等的祇談修身不彰氣節的，亦是為我們所冷齒的。看我們同志此後該怎樣的來實踐這兩件事。

青年騎上曲

著
佛

迎着前面昇起的太陽，
在廣漠的草莽里；
我們是羣經騎隊！
越過無數座高嶺，
躍過無數條河流；
刺刀在空中雪亮的閃，
得，得，且聽那馬之跡也在歌唱
沉重的鐵鎖守着我們，
曾有過廿餘年的時光，
著抑悠久的憤恨，
如今已燃着熊熊的火焰，
他媽的，再也忍受不住啦！
別再唱那秋天薄暮的舊調。
走出你頽毀的田園，
離開你那夢中的故鄉！
羣衆的擁戴與比愛入的懷抱強，
故鄉向美景那有戰場來得歡樂，
這只有鬥爭才是求生的年頭。
看！伸長你粗壯的頸頸：
那北方自由的光芒，
正向了我們打着最後的信號。
抽出那生了鏹的劍把，
從馬房里拉出那養肥了的馬！

(接下欄)

工作研討會——利用民衆節日舉行社會活動的研討

守本

移風易俗，培養知能貢輸抗戰意識的社會活動是何等的需要，尤其當抗戰三年民衆還未十分瞭解的現在。感覺到要民衆自動的參加活動是難，強迫民衆來勉強活動亦難，引起民衆興趣收不到效果更難！

動有很多流入了粉刷門面，工作報銷而已，爲了這樣實在覺得社會活動有進的必要。

利用民衆節日來舉行社會活動在以往已有，但大多未曾發揮出工作的效能，以致逐漸地消失此項活動，但事實上利用民衆節日舉行社會活動本是最妥當適宜也沒有了，如果做得得法，那末可以免除以上所述三難之拘束，而此中的副收獲有時也出乎意外的。先讓我告訴大家我們最近這一次的社會活動：

八月十八日——正是歷歷的七月十五日，舊俗秋祭，我們原定這個節日來舉行一次社會活動，但還沒決定舉行活動的方式，後感到與秋祭最生聯繫的最好是公祭抗戰陣亡將士，因之就決定了。且看我們的發起緣因：「夏去秋來，本地原有風俗，乃屆秋祭之時，各家皆備麥餅糖棗等物，以祭祖祠宗，故頗忙碌。惟出軍人家屬，自子弟出征，於此節事，更形思念，且有數家，其子弟子弟業已成仁，尤形淒涼，誠所謂『每逢佳節倍思親』也。爲此，本隊發起公祭抗戰陣亡將士及慰勞出征軍人家屬，其意義：1.引起鄉人崇高抗戰陣亡將士之觀念，增進國家民族之意識，跨服兵役，2.慰勞出征軍人家屬及陣亡將士家屬俾安慰其精神以實踐優待出征軍人家屬之條例」。當一切就緒後，這一次的公祭在胡庫附近的賣一公祠舉行了。公祭人是地方士紳胡瑞善等而我們亦全體同志參加與祭，民衆到場者在五百左右，壯嚴穆肅的儀式順序的過去，會場靜寂得含着悲愁，當祭詞後，好多出征軍人家屬的眼眶含着淚在飲泣了，當儀式完竣後，各發禮物，顯然是那末的微薄，但在他們的手中的鄭重的執着與那感激的容態，使我感動極深的感到慚愧。

當這一次公祭的社會活動，在原有的理想收獲外，還得到了兩點意外的收獲，就是紳耆出動來主持地方工作，以後會逐漸地生根。團部與民衆無形的立下了情感，以後工作更能順利進行。從這一次社會活動的教訓，得到有幾點可供做參考的！

一、在民衆中需要上來選擇工作的方式，這是收效的不二法門。二、不要過分強行改革民衆習俗，要引導，才能得到民衆的同情與快感。三、工作應尊重其事，即使小到沒關係的，尤其在民衆的印象中立下了不可磨滅的好感，輕浮是工作失敗之母。以爲如何？

（接上欄）

高舉起雄健的手臂，
毫不遲疑地跟上，
舊的，黑暗的……
隨波逐流逝去，
新的，光明的……
展示在面前。
等待我們熱血的青年們，
自己創造未來；
革命的青年們！
爲民族生存而奮鬥！
不留戀在粉紅色的夢里，
不舉了寶貴的年華。
朝霞漫不透我們的鐵骨，
朔風吹不凍我們的熱血。
看呀！前面的曙光！
民族的警鐘安聲明……
準備呀！把革命前進曲高唱，
起來！革命的青年們！
我們要：
憑着騰沸的血液，衝向前陣；
我們要：
憑着熱烈的理智；
我們要：
負着重大的使命，替全人類解放
來殲滅這世界無禮的羣獸；
看呀！被壓迫民族人類的解放呀！
我們要踏着先烈的血跡，
不畏退，不怕死，
前進，英勇的前進！

狀態向各位訴說了，像遙寄給散在各方的兄弟姊妹一般，該讓我暢吸一口空氣吧！

人說青春毀了，
講這一首小詩，結束這報導吧！

我說是不會！

那樣是：
以青春去培養那英雄的事業！

一事無成嗎？

X X X

這也正爲你自己留下的責罰！

小報導

1. 團部內爲鍛鍊體格，調劑身心，特規定星期

一、三、五下午辦公畢舉行體育活動，二、四、六舉行娛樂活動，強迫參加，不到者罰法幣二角（大家弄點吃吃）所以日來團內生活興趣頗形蓬勃。

2. 在外工作團友返團，接洽公事，一律不收客飯費，亦供住宿，每日並可參加運動娛樂，團友們！公暇時盍與乎來？

3. 第四分隊近駐胡庫，舉行各項社會活動，如連系各鄉保甲長聯誼會，民衆節日活動，民衆講座等工作，頗收效果，自後將更著進行以收全效云。

4. 永康第十五分隊，改編第卅七小組，於第一次組務會議請團部派員指導，團部派訓練組員守本同志列席指導，於卅日下午舉行，雖大雨如注，

青工人物素描

——— 軍分隊長（上）———

1. 黃品璇——第一分隊長，一位額廣腰粗的先生，在派溪訓練時的一聲「立正是也！」到現在還依稀在我的耳邊，他具有着特殊的慈愛性，對待每一個同志都是那末和藹，誠懇，他自己也說過「我的母性太重了」。的確，這樣一個十全的人就是缺少一點剛勁。他現任餘抗縣黨部書記長，偏處在餘杭州六村樣，高山叢疊，修竹森林，他最近有信來說：寂寞得像在「修行」哩！

2. 王嘉政——第二分隊長，自從紅鬍子光棍分隊長了一愚隊到湯溪當書記長後，接着王分隊長來也！長長的個子，挺直的腰背，姿態確有點可人，吐談又是那末文雅，自從他到了紹興，隊員已增到卅五人，他到團不久，所以我也熟悉，不過他定是個教育者。

3. 項錦麟——第三分隊長，「大塊頭」「雙下巴」是我們項分隊長的外表特徵，「守備暢」「尚整潔」是他的美德，青工團裏的一位好好先生，「與人無忤」真是他特有的修養，平素就是打着哈哈，他還說得一口好北平話，蘇三起解的任諸暨縣黨部書記長，大家都說「老王」當書記長去了。

4. 賈守本——第四分隊長（守本兄：我對你如要多說點，請勿見怪！）青工團中吵吵先生，他到達之處六神不甯，尤其他那股嘻皮笑臉的姿態使別人見了叫做喜怒皆非，好在他有時肯吃苦，游擊區前線都率隊去過，青工劇團，黨宣隊都是和他有緣，會做、會叫、會跳、會寫、但一無所精，十足的「馬浪噠」。「今年二十五，衣破無人補」，他還無家室之累，看他背了那隻「鍋子」到「八十三歲遇文王」時也不會有補衣人吧！

全部局志仍到會，討論各項小組行進事宜，空氣順形融洽。

5. 勝利週刊社已奉令遷至胡庫辦公，胡庫團務

情況更形熱鬧。

6. 項錦麟分隊長兼任諸暨縣黨部書記長，近來團部，談風頗健，精神亦佳，不日即將接受，惟其先行回家一轉以料理私務。

7. 麗水第十三分隊近聞定一辦法：乃設客鋪一位，凡來往青工團友皆可往住宿並供給三餐，故名之「一宿二餐制」往麗水者方便不少云。

團友調遷錄：

劉寶琪

林人騷

鄒佩章

孫尚勉

俞仁友

陳振剛

王學榮

謝彌珍

陳鳳鳴

楊梅影

陳明榮

金凌霄

徐玉麟

呂思綠

許鶯壽

徐夢

胡樹庭

已退團

現在龍泉青年服務隊
現在蕭山第十四分隊
仍回第三分隊

現在永嘉出入口經濟檢查所
現在蕭山國民兵團
前倉武中鄉中心小學

現調團部
現餘姚縣黨部

現在楓橋查驗所
現蕭山國民兵團

已赴里校受訓
現第三分隊

現湯溪縣黨部
現在三青團青年服務人員訓練班